

2013.12.22

星期日

济南天气
今天:多云,-4℃~4℃
明天:晴,-5℃~4℃
(济南气象台提供)

今日济南

齐鲁晚报

读者热线

96706

www.qjwb.com.cn

驾校收取考场适应费引质疑

该不该收,该收多少,物价部门称正在调研

近日,市民崔女士反映,自己在一驾校学C1照,马上就要考科目二。教练却突然宣布学员可以去适应考场,考场适应费为每小时费用150元,崔女士认为该项收费过高,不合理。据了解,驾考考场收取考场适应费的现象非常普遍。目前物价部门尚未介入该项收费,而考场管理方单方制定的150元每小时的价格难以令众多驾考学员信服。



本报见习记者 王红星

九成学员选择考场适应,每小时150元

崔女士所说的考场适应费指的是学员考前适应考场所交的费用。向自愿来适应考场的学员收取考场适应费,这在济南驾考考场是一种普遍现象。20日,记者来到黄河大桥附近的济南交警支队第一驾驶技能考场。在考场候考区,许多教练和等待驾考、考试完成的学员。“我们之前都来适应过考场,我们好几个学员和教练一起来的。大概练了3圈,每人交了150块钱。”一位刚刚通过科目二考试的学员说。

现在适应考场的交费程序一般是学员先把钱交到教练手中,由教练统一与考场管理方预约练习时间。在该考场训练预约室门前

张贴着的一则公告,上面显示驾校方面还可通过电话预约的方式与考场方面协商训练时间。

“学员交了也没有发票,一般只给教练开进场练车的票。”一位教练称。

张先生是一家驾校的教练,他刚在预约室里办完考场适应的手续,“150元每小时的价格确实不低,不过学员想来适应考场就得交这钱。虽然说是自愿的,不过不来适应通过的几率就很低。我指导的学员九成都来适应。”据张先生说,驾考新规实行之前考场适应费为20元每小时,不过那时满考场都是车,根本不能好好练习,现在虽然收费高了,秩序比以前好了。

考场管理方定价上涉嫌垄断

“场地适应的话,我们这边的费用是每小时150元,这是全济南统一的价格。”训练预约室的工作人员告诉记者。据了解,该考场的训练预约室是专门负责与驾校协商考场适应事宜、收取考场适应费的办公室。

据了解,目前济南市驾考的考场都是交警部门借用的社会上的考场。“当然,我们车管所考试科对这些考场的管理者有监管责任,不过这种监管只涉及考场的标准、考试秩序等方面;学员怎么适应考场、考场怎么收费的问题应该由考场管理方和驾校学员协商,考试科目前也无法干涉。”济南市交警支队车管所考试科一位李姓工作人员称。

不过,现实中考场适应费的定价都是考场管理方单方面

制定的,驾校学员只能被动接受。社会上的驾考考场带有一些垄断性,哪个科目到哪个考场考试,交警部门都有规定。这就难免造成驾考学员在考场适应费问题上的失语。“当时教练就说快考试了,可以自愿去黄河大桥附近的考场去适应考场,每小时150块钱。”崔女士说,当时教练是直接给学员下的通知,并没通过协商。

相较于4000多块钱的培训费和700多的考试费,150块钱确实不算什么。大部分学员不会因为这150块钱去跟考场方面说理,因为他们浪费不起时间,而且他们都担心不能考过,有适应考场的机会就不在乎这点钱了。这或许也是该种收费长期得不到重视的一个重要原因。

物价部门:

新规带来新问题

物价部门表示正密切关注这一问题。“这是随着驾考新规实施而产生的新问题,济南市物价局尚未介入。我们也接到一些市民的举报,正在进行调研。”济南市物价局收费处徐处长说,场地适应费这一问题目前并不在物价部门定价的体系之内,物价局是否介入考场适应费的问题,取决于山东省物价局是否对考场适应费立项。

不过据了解,考场适应费的性质难以界定,如果该种收费被界定为一种双方自愿协商的市场行为,那物价部门也不应该干预。“考场适应费的收取具有某种垄断性质,因为驾考考场是由交警部门指定的,物价部门可以且应该对这种垄断性收费定价;但收费又是自愿的,考场管理方也没有强制收费,这又像是市场行为。”山东省物价局收费处的工作人员说。

驾考新规实行以后,驾照考试通过率走低,学员们信心不足,让考场适应变得越来越成为一种必须。而在“放手由市场形成价格”的大背景下,物价部门在制定相关价格的时候也不得不十分谨慎。因此在相当一段时间内,驾考“考场适应费”的问题可能难以得到有效规范。

相关链接

2013年2月18日,江西省出台了《江西省汽车类驾驶人考试外设考场管理规定》,如果已设立并使用的外设考场有以下情形之一的将取消其考场资格,其中就有“强迫或变相强迫收取考前场地适应费”的一条。

(据南昌新闻网)

今日C01-C08版

本版编辑:武俊 美编:许雁爽 组版:继红

风尚力量
2013.11.29-12.27

◎齐鲁晚报·《都市消费》

2013消费风尚榜评选火热进行中
CONSUMPTION CUSTOM LIST

【百姓满意商超】 【3C领军品牌】 【口碑餐饮名店】 【人气美丽机构】 【时尚魅力商家】

——《2013济南消费年鉴》岁末推出,敬请关注——

咨询电话: 0531-85196380/85196368

欢迎登录齐鲁晚报网 (<http://www.qjwb.com.cn/>) , 进入评选页面, 为你喜爱的商家或品牌投下宝贵一票!